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Teoreticka vychodiska

Pojmem agregatni nabidka rozumime celkové mnozstvi produkce, které firmy zamysleji
prodat pfi dané urovni cenové hladiny.

Pohled ekonomické teorie na tvar agregatni nabidky a na faktory, které ji determinuji se
znacné lisi. Vysledny tvar agregatni nabidky v pojeti odliSnych $kol ekonomickych teorii
zavisi na vychodiscich té které skoly a na jejim uchopeni ekonomické reality.

Nutno poznamenat, ze ekonomové hlasici se ke keynesianské ekonomii vidi kratkodobou
agregatni nabidku jako kfivku relativné plochou. Zastanci klasického pfistupu potom
argumentuji ve prospéch velmi strmé az vertikalni kiivky agregatni nabidky.

Kratkodobou AS budeme odvozovat z kratkodobé agregatni produkéni funkce.

Produk¢ni funkce
Agregatni produk¢ni funkce - zachycuje vztah mezi vystupem (celkovym produktem) a
vstupy (vyrobnimi faktory)
— urCuje maximalni vystup, ktery mize byt vyroben s danymi
vyrobnim faktory pifi dané urovni technologie.

Vyrobni faktory nezbytné k vyrobé zizime na praci (L) a kapital (K). Uroveii technologie
budeme znacit A. Produkéni funkci potom mizeme zapsat nasledovné:
Y = f(L,K,A)

Déle budeme predpokladat kratké obdobi. V kratkém obdobi je mnozstvi kapitalu
v ekonomice konstantni (obdobi je prili§ kratké na zménu zasoby kapitalu), stejné tak je
konstantni 1 uroveti technologie (A). Celkovy produkt lze tedy v kratkém obdobi zvySovat jen
zapojovanim dodateCnych jednotek prace. Kratkodobou produkcni funkci mizeme zapsat
nasledovné:

Y = f(L, Ko, Ao)

Kratkodoba agregatni produk¢ni funkce je funkci prace - ptfi dané urovni kapitalu (Ko) a
technologie (Ay). S rustem zapojenych jednotek prace celkovy produkt roste. Dale vychazime
z predpokladu, ze mezni produkt prace je klesajici. Neboli prirastky celkové produkce se se
zapojenim dodatecné jednotky prace snizuji (kazdd dodatecna jednotka prace je méné
produktivni).
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Kratkodobou produkeni funkci vidime v hornim grafu. S riistem zapojenych jednotek prace
celkovy produkt roste. Uroven produkce pii dané zameéstnanosti (L) je dana vysi technologie
(Ao) a kapitalu (Ko).

Pokud by byl uroven technologie vyssi (vzrostla by na A;) produkéni funkce by byla strméjsi
(viz. graf dole). Uroveii vystupu by byla pi stejné urovni zamé&stnanosti vyssi. Stejny efekt by
mél rust kapitalu — diky vyssi vybavenosti prace kapitalem by potom jednotka zapojené prace
byla produktivnéjsi a produkéni funkce tedy strmé;si.
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Poptavka po praci
Firmy plsobici v zemi se chovaji racionaln¢ a jejich cilem je maximalizace zisku. Kolik prace
tedy budou najimat?

Firmy budou ochotny zapojovat do vyroby dodatecné jednotky prace az do doby, kdy
posledni zapojena jednotka prace jim na trzbach ptinese prave tolik, kolik firmu tato jednotka
prace stoji. Tedy az pfijem z mezniho produktu prace (MRP;) bude roven nominalni mzdové
sazbé (W)

MRPL =W

Pfijem z mezniho produktu prace miizeme zapsat jako mezni produkt prace (pfrirastek celkové
produkce vyvolany zapojenim dodatecné jednotky prace) nasobeny cenou produkce
MP..P=W

Po upravé se potom realna mzdova sazba rovna meznimu produktu prace
MPL = W/P

Firmy budou ochoty najimat pravé tolik jednotek prace, az mezni produkt posledni zapojené
jednotky prace bude roven realné mzdé — poptavka po praci je tedy shodna s krivkou
mezniho produktu prace.
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Z kratkodobé produkéni funkce vyjadiime mezni produkt prace. Mezni produkt prace vidime
v pravém grafu. V naSem piipadé je mezni produkt prace klesajici funkci prace — kazda
dodatecné zapojena jednotka prace vyvola nizsi prirastek celkové produkce. Pokud bude
realna mzda na urovni (W/P), poptavané mnozstvi prace bude na Grovni Ly. S ristem realné
mzdy poptavané mnozstvi prace poklesne.

Pokud bychom vychazeli z toho, ze technologie je na vyssi urovni, byla by produkéni funkce
strméj$i a mezni produkt prace by se posunul vpravo.

Keynesiianska krivka kratkodobé agregatni nabidky - Zakladni situace

Keynesianskou kfivku kratkodobé agregatni nabidky (SAS) odvodime z kratkodobé
produk¢ni funkce. Pii odvozovani SAS budeme vychazet z uritych predpoklada.

Predpoklady konstrukce SAS

1) Ekonomika pracuje pod urovni potencialniho produktu
2) Fixni nominalni mzdy

3) Ceny malo pruzné

4) Mezni produkt prace klesajici

Odvozeni kiivky kratkodobé agregatni nabidky zacneme u kratkodobé produkcni funkce,
kterou vidime v levém hornim grafu. Celkovy produkt s ristem zapojené prace roste, kazda
dodateCné zapojena jednotka prace vyvola ovSem nizsi priristek celkové produkce.
Z produkéni funkce odvodime kiivku poptavky po praci. Firmy usilujici o maximalizaci zisku
jsou ochotny zapojovat dodatecné jednotky prace, do chvile, kdy dojde k vyrovnani mezniho
produktu prace s urovni realné mzdy. Krivka poptavky po praci odpovida kiivce mezniho
produktu prace — graficky je zachycena v pravém hornim grafu.

Predpokladejme nyni, Ze cenova hladina ekonomiky je na urovni Py. Pfi fixni Grovni
nominalnich mezd (W) je readlnd mzda na urovni (Wo/Py). Poptavka po praci je tedy Lo.
Z kratkodobé produk¢ni funkce mizeme vycist, Ze pii zaméstnanosti Ly jsou firmy schopny
vyprodukovat vystup Yo Pokud cenovou hladinu Py a vystup Y, pieneseme do grafu dole,
dostaneme prvni bod pro odvozeni SAS.
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Predpokladejme, ze cenova hladina vzroste na turovenl P;. Redlna mzda tedy diky fixni
nominalni mzdé poklesne na (Wo/P;). S poklesem realné mzdy poptavané mnozstvi prace
vzroste na (L;). Vystup je pod urovni potencidlniho produktu, coz znamena, ze v zemi je
nezaméstnanost. Firmy tedy mohou najmout dal§i pracovni sily. Uroveii zaméstnanosti (L;)
odpovida vystupu (Y;). Pokud vystup Y; odpovidajici cenové hladin€ P; pfeneseme do grafu
dole, ziskame druhy bod nutny pro zakresleni SAS. Spojenim obou bodu dostaneme kiivku
kratkodobé agregatni nabidky.

K¥ivka SAS je rostouci, s ristem cenové hladiny nabizené mnozstvi produkce roste.
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Poznamka: Nezapomerime, ze se pohybujeme v keynesianském modelu. Model vychazi z
predpokladu, ze vystup ekonomiky je pod urovni potencidlniho produktu. V zemi tedy
existuje pii konstantni nominalni mzdé nedobrovolnid nezaméstnanost. Firmy proto pfi
zméne cenové hladiny (ktera vede ke zméné realné mzdy) mohou najmout dodate¢nou praci.

Keynesiianska krivka kratkodobé agregatni nabidky - Extrémni pripad

Keynesianskou kfivku SAS v extrémnim pfipadé odvodime obdobné jako keynesianskou
kiivku SAS v zakladni situaci. Budeme ov§em vychazet z mirné pozménénych predpokladi.

Predpoklady konstrukce SAS
1) Ekonomika pracuje pod urovni potencialniho produktu
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2) Fixni nominalni mzdy
3) Fixni ceny
4) Mezni produkt prace konstantni

V extrémnim keynesianském ptipadé vychazime z predpokladu, ze mezni produkt prace je
konstantni, tedy Ze kazda dodatecné zapojena jednotka prace vyvola stejny prirastek celkové
produkce. Produkéni funkce je linearni (levy horni graf) a mezni produkt prace konstantni
(pravy horni graf). Poptavka po praci je tedy také horizontalni na urovni konstantni realné
mzdy (pfedpokladame konstantni cenovou hladinu 1 nominéalni mzdu). Firmy jsou ochotny pfi
dané konstantni urovni realnych mezd poptavat jakékoli mnozstvi prace. Agregatni nabidka
je tedy také horizontilni na iirovni konstantni cenové hladiny. Uroveii vystupu i
zaméstnanosti v zemi je determinovana agregatni poptavkou.
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Poznamka: Podobné jako v pfedchozim ptipadé€ je trh prace pfi nedostatecné AD nevycisten.
Existuje nedobrovolnd nezaméstnanost. Rozmér zaméstnanosti je determinovan vylucné
agregatni poptavkou. Cim vice zaostava AD za potencialni produktem, tim vy§si
nezaméstnanost je v zemi.

Zdroje nepruznosti mezd a cen
Keynesianska ekonomie vychazi z predpokladi nepruznych cena a mezd. Argumentace pro
toto tvrzeni mize byt nasledujici:
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1) Existence dlouhodobych mzdovych dohod — dohody o vySi mezd jsou uzavirdny mezi
firmami a odbory (€1 pracovniky) na delsi dobu (rok, dva ¢i tfi roky). Nominalni mzdy se
tedy rychle neméni, ale jsou determinovany témito pracovnimi dohodami. Dlouhodobé
pracovni dohody tedy omezuji pruznost mezd a zpusobuji, ze prizpisobovani mezd je jen
pozvolné.

2) Teorie efektivnich mezd — firmy, 1 pii vSeobecném tlaku na pokles mezd, ve snaze udrzet
si stavajici kvalitni zaméstnance drzi mzdy na nezménéné urovni.

3) Menu costs (niaklady na precenéni) — firmy zvazuji, zda pfecenit svou produkei,
pométuji naklady na pfecenéni s vynosy, které by jim pfecenéni prineslo. Pokud jsou tyto

naklady stejné nebo vyssi nez vynosy, firmy produkci neptecent.

Agregatni nabidka — neoklasicka syntéza

V 60. letech dochazi k neoklasické syntéze (nejvyznamnéjsi prestavitel je P.A.Samuelson).

Neoklasicka syntéza vychazi z

- viry v samoregulujici schopnost trznich ekonomik, ktera zajistuje plné vyuzivani zdroji

- faktu, ze vkratkém obdobi muze ekonomika ztratit schopnost samoregulace diky
prekazkam, které brani automatickému obnovovani rovnovahy (strnulost mezd, cen...)

Neoklasickd syntéza tedy uznava platnost neoklasické ekonomie. Platnost keynesianské
ekonomie je omezena na pfipad, kdy existuji prekazky, které brani automatickému
obnovovani rovnovahy.

Ktivka AS je tedy podle neoklasické syntézy v dlouhém obdobi diky pruznosti mezd a cen na

urovni potencialniho produktu. V kratkém obdobi potom diky existenci fixnich mezd a
nepruznych cen a nedokonalym informacim, rostouci.

P LAS SAS

P,
P,

Y, Y, Y* Y

V dlouhém obdobi je vyse vystupu ekonomiky determinovana pifevazné potencialnim
produktem. V dlouhém obdobi se veskeré naklady pfizptisobi. Zaméstnanci si po urCité dobé
uvédomi, ze se ceny zvySily a budou pozadovat kompenzaci mezd ve stejném rozsahu jako
vzrostly ceny. Stejné tak i ostatni dodavatelé firem. Nakonec se vSechny slozky nakladi plné
pfizpUsobi a realné mzdy se ustali na urovni rovnovaznych realnych mezd. Nezaméstnanost
bude na své pfirozené mire a vystup na arovni potencialniho produktu.
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Analyza agregatni nabidky - klasické a monetaristické pojeti
Teoreticka vychodiska

Klasicka krivka kratkodobé asregatni nabidky

Kiivku kratkodobé agregatni nabidky v klasickém pojeti budeme odvozovat z kratkodobé
produkéni funkce. V kratkém obdobi lze mnozstvi produkce zvySovat jen najimanim
dodatecnych jednotek prace. Pii odvozovani budeme vychazet z nize uvedenych predpokladi.

Predpoklady konstrukce SAS

1) dokonale pruzné nominalni mzdy

2) dokonale pruzné ceny

3) ekonomika pracuje na urovni potencialniho produktu

Diky pruznym nominalnim mzdam a cenam je trh prace i trh statki a sluzeb neustale vycistén.
Ekonomika operuje na urovni potencialniho produktu. Nezaméstnanost je na své prirozené
mife — nedobrovolna nezaméstnanost neexistuje.

Y
W/P
St
Y(Ko,‘l'o)
Y*
Wo/P 1
W()/P 0= Wl/P 1
\ MP.=D,
*
L* L L L
P SAS
Py
1
Y* Y

Pti odvozovani klasické kiivky SAS vyjdeme ztoho, ze v zdkladnim obdobi je vystup
ekonomiky na arovni potencialniho produktu, cenova hladina je na trovni P,, nominalni mzda
v ekonomice je W,. Realnd mzda W,/P, je rovnovaznou realnou mzdou, ktera vycistuje trh
prace — nezamé&stnanost je na pfirozené mife nezaméstnanosti — nedobrovolna nezaméstnanost
neexistuje.
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Predpokladejme, ze za této situace dojde k poklesu cenové hladiny (na uroveii P,) — pokles
cenové hladiny byl vyvolan napfiklad snizenim nabidky penéz CB. Nizsi cenova hladina
vyvola nerovnovahu na trhu prace — realnd mzda totiz pfi dané trovni nominalni mzdy W,
vzroste (Wo/P;). Na trhu prace dojde k previsu nabidky prace nad poptavkou po praci.
Nominalni mzdova sazba bude klesat az do doby, kdy dojde k vy¢isténi trhu prace (S;=Dr).
Realnd mzda se ustali na urovni (W,/P;), tato redlnd mzda je stejnd jako realnd mzda
vychoziho obdobi. Zaméstnanost tedy opét odpovida urovni L* (nezaméstnanost je na
pfirozené mife nezaméstnanosti) a vystup je pfi nové cenové hladiné P; opét na urovni
potencialniho produktu. Pokud cenovou hladinu Py, jiz odpovida nabizené mnozstvi Y* a
cenovou hladinu Pj, pfi které jsou firmy ochotny nabidnout také Y* pfeneseme do spodniho
grafu a spojime, dostaneme klasickou kfivku kratkodobé agregatni nabidky. Krivka klasické
SAS je vertikalni na urovni potencialniho produktu.

Predpokladejme nyni, ze doslo k technologickému pokroku (rist z Ay na A;). Technologické
zlepSeni vyvola posun produkéni funkce nahoru (s pivodni urovni zaméstnanosti Ize vytvorit
vy$$i vystup). Soucasné dojde k posunu kiivky mezniho produktu prace vpravo a tedy ristu
poptavky po praci. Pokud je cenova hladina v zemi na urovni Py, na trhu prace dojde
k nerovnovaze — pii soucasné realné mzdé Wo/Py je na trhu prace previs poptavky po praci
nad nabidkou. Rist nominalni mzdy zajisti vycisténi trhu prace pfi vyss§i urovni realnych
mezd, zamé&stnanost bude na urovni L;*. VyS§i mnozstvi najaté prace umozni vytvofit vyssi
vystup. Dojde k ristu vystupu ekonomiky (rustu potencialniho produktu). Pfirozena mira
nezaméstnanosti poklesne. Kfivka SAS se posune napravo.
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Poznamka: v piipadé klasické kiivky SAS je fiskalni 1 monetarni politika zcela neucinna,
jejich vliv na realny vystup ekonomiky je nulovy. Zasahy vlady ¢i centralni banky se projevi
pouze zménou cenové hladiny.

Friedmanuv koncept agregatni nabidky
Nazyvame také - model nespravného vnimani cen pracovniky

Predpoklady konstrukce SAS

1) Pruzné nominalni mzdy

2) Pruzné ceny

3) Adaptivni o¢ekavani (utvaieni oCekavani na zékladé zkuSenosti z minulosti)
4) Dokonalé informace na strané firem informacni asymetrie

5) Nedokonalé informace na stran¢ zaméstnanct

Y Y(LKoy,Ag) W/P

Y, ,/ St
e

Yo*

Wl/P()
W()/P() = Wz/Pz
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Pfi odvozovani kiivky SAS vyjdeme opét z predpokladu, ze v zakladnim obdobi je vystup
ekonomiky na urovni potencidlniho produktu. Cenova hladina je na urovni P, nominalni
mzda v ekonomice je W, Realnd mzda (W,/P,) je rovnovaznou realnou mzdou, kterad
vycCistuje trh prace. Nezaméstnanost je na pfirozené mife nezaméstnanosti — nedobrovolna
nezameéstnanost neexistuje. Ocekavana cenova hladina vzemi je také na urovni P,.
Domacnosti nabizeji praci na zakladé oCekavané realné mzdové sazby.

Predpokladejme, ze za této situace dojde k rastu cenové hladiny (napf. centralni banka zvysi
penézni zasobu, coz se projevi posunem kiivky AD vpravo). Rist cenové hladiny bude
znamenat pokles realnych mezd. Firmy jsou pfi nizsi urovni realnych mezd ochotny najimat
vice prace a vyrabét vétsi objem produkce. Narazi ovSem na prekazku plné zaméstnanosti.
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Aby firmy ziskaly dodate¢né jednotky prace musi nabidnout mirné vys§i nominalni mzdu
(W)). Dojde tedy k ristu nominalnich mezd v ekonomice — nominalni mzdy ovSem vzrostou
méné v pomeéru k ristu cenové hladiny.

Pracovnici maji nedokonalé informace a o¢ekavaji cenovou hladinu P%. Zvy§eni nominalnich
mezd proto vnimaji jako rast mezd realnych (W1/P°s>Wy/P%). Jsou tedy ochotni nabidnout
vice prace (nabizené mnozstvi prace L;). Trh prace je ,vrovnovaze“ pii nizsi
nezameéstnanosti nez odpovida pfirozené mife, ovSem pii rozdiln€¢ vnimanych mzdach. Vyssi
zaméstnanosti L, odpovida vystup Y,. Firmy jsou tedy pri rustu cenové hladiny, diky
chybnému vnimani ristu nominalnich mezd pracovniky, ochotny kratkodobé vyrabét vice
(resp. poptavat vice prace).

Jakmile zaméstnanci zjisti, ze cenova hladina je jina, nez jakou ocekavali prizptisobi sva
oGekavani (P%) a pozaduji rist nominalnich mezd. Firmy budou pfi vy$$ich nominalnich
mzdach opét ochotny najmout pouze mnozstvi prace L*. Rist nominalnich mezd navic vyvola
rast nakladd firem a posun kratkodobé kiivky AS nahoru. Dlouhodoba agregatni nabidka je
vertikalou na urovni potencialniho produktu.

V pojeti monetaristu je tedy krivka kratkodobé agregatni nabidky rostouci. Diky
mylnému vnimani realnych mezd pracovniky se skuteCny vystup ekonomiky muze
kratkodobé odchylit od potencialniho produktu. Dlouhodoba agregitni nabidka je
vertikdlni na drovni potencidlniho produktu. V dlouhém obdobi zaméstnanci rozpoznaji
svlj omyl a prizpusobi sva ocekavani — kiivka LAS je kfivkou spravnych ocekavani.

Rovnice kiivky kratkodobé agregatni nabidky
Y = Y* + 8(P - P%), kde

Y. skuteCny produkt
Y*......potencialni produkt

S citlivost produkce na neo¢ekavané zmény cenové hladiny
P..... skutecna cenova hladina
P°.......o¢ekavana cenova hladina

Rovnice kiivky dlouhodobé agregatni nabidky
Y =Y*, kde

Y*......potencialni produkt

Skutecny produkt se odchyli od potencialniho produktu jen tehdy, pokud skute¢nd cenova
hladina (P) je jina nez oGekavana cenova hladina (P°).

Lucasuv koncept agregatni nabidky

Predpoklady konstrukce SAS

1) Pruzné nominalni mzdy

2) Pruzné ceny

3) Raciondlni oéekavani (pii utvareni oCekavani lidé berou v uvahu veskeré dostupné
informace o veliinach, které mohou danou proménou ovlivnit) — dopfedu hledici
ocekavani

4) Nedokonalé informace na strané firem i zaméstnancti
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Lucastiv koncept agregatni nabidky se od Friedmanova konceptu lis§i v predpokladu
informovanosti a oekavani. Lucas tvrdi, ze vSechny subjekty jsou stejné informované a neni
divod predpokladat, Ze existuje informacni pfevaha na strané firem. Dale Lucas vychazi
z toho, ze subjekty sva ocekavani utvaii na zakladé veskerych dostupnych informaci (berou
v uvahu informace o vyvoji dané proménné v minulosti, zvazuji také informace o veli€inach,
které danou promeénnou mohou ovlivnit v budoucnu. Stejné tak ekonomické subjekty pfi
utvareni oCekavani vyuzivaji znalosti ekonomické teorie). Ocekavani jsou podle Lucase
raciondlni.

Model je zalozen na chybné interpretaci neanticipované (neocekidvané) zmény cenové
hladiny zaméstnanci a firmami.

Y Y(LKoA) s
/ wip -
Yl / DL
Y,*
Wl/P()
W()/P() = Wz/Pz
Wl/Pl /
| PR L Lo* L, L

LAS SAS (P)

SAS (P°)
N . 0

P,

Py ey / AD'
— I\,

Y* Y, Y

Pfi odvozovani kiivky SAS vyjdeme opét z predpokladu, ze v zakladnim obdobi je vystup
ekonomiky na urovni potencidlniho produktu. Cenova hladina je na urovni P, nominalni
mzda v ekonomice je W, Realnd mzda (W,/P,) je rovnovaznou realnou mzdou, kterad
vycCistuje trh prace. Nezaméstnanost je na pfirozené mife nezaméstnanosti — nedobrovolna
nezameéstnanost neexistuje. O¢ekavana cenova hladina v zemi je na urovni P,,.

Predpokladejme nyni, zZe centralni banka neofekavané zvysila nabidku penéz (kiivka AD se
posune doprava), coz vyvolalo rust cenové hladiny na tGroven P,. Firmy rist cenové hladiny
vnimaji jako rust relativnich cen jimi vyrabéné produkce a chtéji zvysit vyrobu. Realné mzdy
pfi dané urovni nominalnich mezd totiz poklesly. ZvySeni vyroby ovSem vyzaduje zapojeni
dalSich jednotek prace. Zde ekonomika narazi na bariéru plné zameéstnanosti. Firmy ve snaze
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najmout dodateCnou praci nabidnou vy$si nominalni mzdu W, (nomindlni mzdy ovSem
vzrostou v men§im pomeéru nez vzrostly ceny). Zaméstnanci rdst nominalnich mezd
interpretuji jako rist mezd realnych, protoze ocekavaji cenovou hladinu Py. Nabizené
mnozstvi prace je tedy pfi dané urovni nominalni mzdy W, a oCekavané cenové hladiné P, na
urovni L,. Této Grovni zaméstnanosti odpovida vystup Y,. Firmy jsou tedy pfi neo¢ekavaném
rastu cenové hladiny ochotny nabidnout vice. Kfivka kratkodobé agregatni nabidky je
v pripadé neocekavanych zmén cenové hladiny rostouci.

Jakmile ekonomické subjekty (firmy i domacnosti) zjisti, ze doSlo k ristu cenové hladiny
(ristu vSech cen v ekonomice) prizpisobi ocekavani (budou ocekavat cenovou hladinu P»).
Zameéstnanci budou pozadovat vyssi nomindlni mzdy, dodavatelé vyssi ceny za dodavky
materialu... kratkodobd AS se posune nahoru a pii cenové hladin€ P, budou firmy ochotny
najmout mnozstvi prace L* a nabizet mnozstvi odpovidajici urovni potencialniho produktu.
Krivka dlouhodobé agregatni nabidky je v Lucasové pojeti vertikilou na wrovni
potencialniho produktu.

Pokud by rast cenové hladiny byl ocekavany (napf. centralni banka by sviij zamér zvysit
penézni nabidku pfedem oznamila), subjekty by okamzité prizptsobily sva ocekavani (nebot’
veédi, ze rust penézni zasoby se projevi rustem cenové hladiny — znaji ekonomickou teorii).
Rist penézni zasoby se okamzité prelije do ristu cenové hladiny — SAS je v pripadé
oekavané zmény cenové hladiny vertikalni i v kratkém obdobi.

Rovnice kratkodobé agregatni nabidky
Y = Y* + (P — P%), kde

Y. skuteCny produkt
Y*......potencialni produkt

S citlivost produkce na neo¢ekavané zmény cenové hladiny
P..... skutecna cenova hladina
P°.......o¢ekavana cenova hladina

Rovnice dlouhodobé agregatni nabidky
Y =Y*, kde

Y*......potencialni produkt

Pokud je P > P° hovofime o pozitivnim cenovém piekvapeni
P <P*® hovofime o negativnim cenovém piekvapeni

Ke kratkodobému odchyleni reilného vystupu od potencialniho produktu muze dojit jen
v pripadé neocekavané zmény cenové hladiny. Pfi pozitivnim cenovém piekvapeni
(skutecna cenova hladina je vys$i nez ocCekavana) dojde k ristu vystupu za potencialni
produkt. Pfi negativnim cenovém piekvapeni (oCekdvana cenova hladina je vyS$Si nez
skutend) naopak realny vystup kratkodobée poklesne pod urovei potencialniho produktu.



